
MINI-SCENARIUSZ 
 
 
Spróbujmy RWZRU

�������
�0RMH� )L]\FH � N�FL 	 SR 
�� D]Z� Mini Scenariusz.  

Mamy mini-F]D 
 Q ��� DXF]DQL � IL]\NL��0R* � W � PRELOL]RZD � G ��� SUDFRZDQL � PLQL-lekcji.. 
6� WDNL � WHPDW\ � NWyU\F ��� PyZLHQL � PRJá ����� ]DEUD  �! LON " PLQX # JG\E � XWUDIL  %$ VHGno, gdyby bez 
]E
GQ\F & ZVW
SyZ�� ' SRZRáDQLH ( VL
 Q )+*-, W\FKF]DVRZ .�, EVHUZDFMH��SRZLHG]LH /0, F , FKRG]L� 
Opracowanie takiej mini-OHNF132 PR* .54�6�/ F]DVRFKáRQQH 7 0R* . Z\PDJD / PDNVL-SU]HP\�OH�� 
i ]DDQJD*RZDQL 8 ZLHO 9 DXWRUyZ : NU\W\NyZ : UHFHQ]HQWyZ� ale PR* ;=< ND]D >�? L
 HNRQRPLF]QL ;A@ DUG] <
korzystnH B 5D C SU]HP\�ODQ D SU]H C NRJR� (kto PLDEGFIH W J F]DV K ZDUXQNL K ZLHG]
 L RFKRW
 M PRJ� VáX*\ N
wielu, którym aktualnie brak wszystkich lub niektórych elementów wyliczonych w nawiasie.  
 
&KF
 SU]HGVWDZL O URERF]� ZHUVM
 WHPDW PRQ SUDZ S $UFKLPHGHVD� T 5RERF]� W S ]QDF]\ U * V MHV W MHV]F] V
QL V VNR�F]RQD U * V MHV W ]DSLVD XIY S S W S[Z�\ PR*Q Y]Z \á S WHUD ^ F]\WDü U SRSUDZLDü U ]PLHQLDü U_W D ` GáXJR U D*
SRZL V VL
��W a MHVW�WR� 
 
3RND*
 &]\WHOQLNRP��F b�c-b W� c ]URELáHP. .XUV\Z� ]D]QDF]\áH d WR��F e�f ZD*DP, * g W e to jest to 

7D h XZD*D i WHUD], dzisiaj j -XWU k PR* l ]PLHQL
 ]GDQLH j 7DN mon UDF m PXV p VL
 RGOH*Hü qsr QDVW
SQ\ t
numerze zapUH]HQWXM
 QRZ� (ZáDVQ�?) ZHUVM
 RUD u QDMWUDIQLHMV] v  (z mojego punktu widzenia) 
SURSR]\FM v &]\WHOQLNyZ q 0R* v W\ t VSRVREH t GRSUDFXMHP w VL
 QDMOHSV]Hx 0LQL-/HNFML y NWyU�
]DSURSRQXMHP z E z SURSRQRZD { XF]QLR |~} FDáR�F � QDXF]\ { VL
 Q ��� DPL
ü. Metoda wypróbowana. 
2O�QLHQL � F]\O � ]UR]XPLHQL � PR* � SU]\M� � SRWHP � Dle kiONDNURWQ � SRZWyU]HQL � QLH]E
GQ ���-�
]DSDPL
WDQL � ]URE � VZRMH� �
ZL
 �0�-� U]HF]\�  

 
 
Prawo Archimedesa  - mini scenariusz 
 

.D*G � SU]HGPLR � �OX � M ����� IUDJPHQW� ]DQXU]RQ ��� Sá\QL � MHV � SRS\FKDQ��� JyU
 VLá� UyZQ� FL
*DURZ �
wypartego �]DVW�SLRQHJR) Sá\QX  (czyli takiej ilR�FL � NWyU � Z\SHáQLáDE\ REM
WR� � UyZQ� REM
WR�F �
zanurzonej F]
�FL przedmiotu��1LHF � NWR� W ���I� ZL   NUyFH¡ QL   WUDF� ¢0£ HQVX���). .  
 
   Tu MX* PQLH¤¦¥ VWRW §I¨ jest LQIRUPDFMD © * ª WDN� VLá
 QD]\ZDP « VLá� Z\SRUX ¬ 7 ¨­§I¨ ]Z ¨ �NRPSXWHURZ ¥
nawet nie znana) jest samo-RNUH�ODM�F ¨ VL
 §I¨ W\OH © * ª ]QDMRPR� ® MH¤ G ¯�¯ ERZL�]NRZH¤ ZLHG °�« QL ª
zaliczamy. 
 
 2 ± F]HJ ¯ W ¨ VLá ¨ ]DOH*\? Naiwne pytanie. =DOH*² R ³ WH ´-µ LO ¶ FLDá · VL
 ]DQXU] ²%¸º¹ F]\ » VL
 ]DQXU]\ 
F]\ ¼ ½̧µ-³ REM
WR�F ¸ ]DQXU]RQH¾ ¸ FL
*DU ¿ FLH ÀÂÁ ²�¹ WH¾ REM
WR�FL Ã F]\ ¼ Ä̧µ-³ FL
*DU ¿ ZáD�FLZH ´-µ WHJ µ Sá\Q ¿
w NWyU\ » FR� ]DQXU]DP\.  
-DN� ZLHG]
 trzeba PLHü Å E ÆÈÇ UR]XPLH É SUDZ Ê $UFKLPHGHVD Ë 7U]H ÌIÍ ZLHG]LH É F Ê W Ê MHV Î Sá\ ÏÑÐ F Ê
QD]\ZDP Æ FL
*DUH Ò ZáD�FLZ\P Ó 0R* Ô ZL
 Õ WH Ö WHPD × &,	)$ Ø :à$�&,:Ù Z\EUD Ú Q Û ZF]H�QLHMV]�
Mini-/HNFM
 Ü  
 
temat dodatkowy - UR]V]HU]DM� ÝÂÞ  
 
warunek Sá\ZDQLD 
 
1. 3á\ZDM� ßÂà RELHNW�]DVW�S á â �Z\SDUá ã W\O ä Sá\Q å LO ä VD æ ZD*\� 
2. 3á\ ç MDN á ]DM�áE à PLHMVF ä ]DQXU]RQHè F]
�F á VWDWN å ZD*\áE à W\O ä LO ä ZD* àêé WDWHN� 



3. -H�O
�
SU]HGPLR � Sá\ZD � W � MH ��� FL
*D � MHV ��� DN 	 VD 
 MDNi E\áE\ FL
*DU Sá\QX ]DMPXM�FH ��� FDá�

]DQXU]RQ� REM
WR� 
 SU]HGPLRWX� 
4. &L
*D � Sá\ZDM�FHJ ��� ELHNW � MHVW�WDN � VD � MD � FL
*D � Z\SDUWH ��� SU]H]H� Sá\QX 
 
Wychodzi na WR��* � FDá � QD ��� PLQL-scenarius � ]DPNQL � VL
 � R�PL � ZLHUV]DFK�� �
SURSR � ZLHUV]\��PR* � NWR� �SU]HWáXPDF]\ � WH �! -wierszowy scenariusz na utwór poetycki?  

àDWZLH" E
G]L #%$ U]\VZDMDOQ & SU]H ' RUganizm ucznia. 
 
Co najmniej jedno z tych - lub podobnych - ]GD���powinno E\ ( ]DSURSRQRZDQH. 
 
Zadanie domowe 
 
1. =DVWDQy ) VL
 * Z\UD( VZRM� RSLQL
 w zeszycie: c +-, MHV . VHQ / PyZLHQL 021 PLQLPDOQH3 LOR�F 4 Sá\Q 5
potr]HEQH3 G 1 W 687�1:98, QDVW�SLá ; Sá\ZDQLH <  
 
2. & =-> MHVW�VHQ ? PyZLHQL @BA PLQLPDOQHC LOR�F D Sá\Q EGFHA WU]HEQHCJIKA FDáNRZLWH L�A ]DQXU]HQL @ FLDáD" 
 
 
3áywanie u nas znaczy WH* ]DFKRZDQL M VL
 NXWUD, promu czy OW\ N O OQPRP RG]LH S & T�U PDP U VáRZ V
RGSRZLDGDM�F M DQJLHOVNLHP W floating? 8WU]\P\ZDQL X VL
 Q Y[Z]\ ZLHU]FKQ ^ SU _a`cb-_ 
�FLRZ\ d ]DQXU]HQLX��
3U]HFLZLH�VWZ \2eK\ WRQL
FLD" W naszej lekcji i w zadaniu 1 ZáD�QL X nam \ WDNL XfZ á\ZDQL X F]\ g ^ QLH-
WRQL
FL X FKRG]L hiYkj L Xl\ SRNRQ\ZDQL X RGOHJáR�FL m REU
EL X Sá\ jKn �U\ED h áyG( SRGZRGQD o EDORQ p OXE na 
powierzchni (statki, wczasowicze, tratwy, boje...). 
 
/LF]
 EDUG] q�r]s�q G]HZ� 
 
W. D.  
  
PS. Gdyby komu� E\á q PDáR o JG\E t NRPX� NODV sur L v ]DUHDJRZDá suw QL v ]DGDZDá syx \WD� w QL v[zKs ZDá s
ZáDVQ\F { SU]\NáDGy| W q PR*Q s}z�s�~ ND*GHP � MDko ]DOHFDQ� F]\WDQN
 zKq GRPX VNRSLRZDQ t SRQL*V]\ 
tekst: 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Prawo Archimedesa   
 

.D*G � SU]HGPLR � �OX � M �8��� IUDJPHQW� ]DQXU]RQ ��� Sá\QL � MHV � SRS\FKDQ�c� JyU
 VLá� UyZQ� FL
*DURZ �
wypartego �]DVW�SLRQHJR) Sá\QX. 
2 � F]H ��� W � VLá � ]DOH*\? =DOH*���K� W �8��� LO � FLDá � VL
 ]DQXU] ����� F]\ � VL
 ]DQXU]\ F]\ � � R � REM
WR�F �
]DQXU]RQH� � FL
*DU � FLH ��� ��� WH� REM
WR�FL � F]\ � � R � FL
*DU � ZáD�FLZHJ � W �8��� Sá\ ��� � NWyU\ � FR�
zanurzamy. �

UW
F   ]DQXU]RQ ¡ SU]HGPLR ¢ E
G]L £ 13 razy mocniej wySLHUDQ ¡ QL* W\O £ VDP ¤ ]anurzony w wodzie. 
W wodzie blisko 1000 razy mocniej QL* ¥ powietrzu ¦ � VáRQH§ ZRG]L £ ZL
FH§ QL* ¥ GHV]F]yZFH ¦ W 
6áRQ\ ¨ -H]LRU] £ F] ¡�¥ 0RU] © 0DUWZ\ ¨ PR*QD OH*H ª%  JD]HW
 F]\WD ª%  QLN ¢ QL £ WRQL £ �FK\ED « *H bardzo 
P © Q ¬ W\ ¨ ]DOH*\). 
  =DQXU]D ­�®%­ L
 ¥̄ ¥ RG]L £c¥ EDVHQL £ N�SLHORZ\ ¨ F ® ¡�¥̄ ¥ DQQLH ¦±° ¨ Já
ELH§ ZFKRG]L ­-® W\ ¨ F]XMHV ®�­ L

O*HMV]\P ¦ �6Lá ¬³² FKDM�F ¬´¥ JyU
 µ VWDM £ VL
 FRUD ® ZL
NV]D «�¶]¤ FRUD ® ZL
FH§ ZRG ¡ ­ ZRL ¨ FLDáH ¨
]DVW
SXMHV] ¦ 3U ® ¡ QLHPD · FDáNRZLW\ ¨ ]DQXU]HQL © SU]HVWDMHV ® NRU]\VWDü ® SRGSRU ¡ GQ ¬u¶]¬ VHQX ¦ -X* F  
SRGáRĶ¬ QL £ MHV ¢ SRWU]HEQD « MX* PDP ¬º¹ L £ PXV   G]LHFN ¬º² RGWU]\P\ZDü » %\O ¼ VL
 SUDZL ¼ FDá ¼ FLDáR 
]DQXU]\áR » &]\WD½¿¾ VWDU\F À%Á RGU
F]QLNDFK Â FLDá Ã ]DQXU]R Ä]¼�¾ FLHF] Å WUDF Æ W\O ¼ Q Ç ZDG] ¼ LO ¼ ZD* Å FLH È�É
Z\SDUW Ç SU]H É W Ã FLDáR » 7U]HE ÇËÊaÅ PLH Ì ZDJ
 ¾ EDVHQL ¼ *HE\ W Ã ]REDF]\ü » $O ¼ P Å PDP Å Z\REUD(QL
��
My do wody, woda do góry - MD ÍlÄ]Ç2ÀKÎ �WDZFH » 7XWD½ RNUH�ORQ ÇuÃ EM
WR� ÌÏÉ DQXU]R Ä]Ç P ÇyÃ GSRZLDGD Ì



RNUH�ORQH
�
PDVLH � 3 � F �������	� W ��
 \� - MH�O � FKFHV 
 Sá\ZD � � ��� L � WRQ�ü �  - Z\SDU� W\O � ZRG � LO � ZD*\V]��

1 � V]F]
�FL � OLW � F]áRZLHN � ZD* � �UHGQL � W\O � �SUDZL � W\OH�� � LO � ZD* � OLW � ZRG\ � -D � FKFHV 
 Sá\ZDü �
a ZD* ����� ��*) kg W � PXVL ����� DQXU]\  �!#" OLWUy$ VZRMH %�� FLDáD & :WHG � GRSLHU �(' 
G]L ) UyZQRZDJD��
W 6áRQ\ * -eziorze FR� RNRá +-,/. OLWUy 010 \VWDUF]\� 
W powietrzu FKR 2 VL
 FDá 3 ]DQXU 453	6�4 QL 7 Z\SU]H 6�4 ZL
FH8 QL* �� 9;: + ZLHWU]D < ZL
 = QL 7 "Z\Sá\QLHV]".  
3 + UW
F > PyJáE\� prawie chodziü ? :\VWDUF] 3 ok. 5 litrów z DQXU]HQL @ � A	BDC � E OLWU @GF	@GFHB J
 - jak masz 
RELH IKJ GDOHL W B MX* E M WU]H N	@;N \á B E M�O WR� FL
 SFKDP *Hby sL
 Já
ELHL ]DQXU]\ü. 
 
& Q ZLHVR Q S W T/U WHPD VWR�X RG]LHQQHY REVHUZDFML Z .DPLHQL T OH*� U	S\[ QL T VWDZX ] 1L T Z\SDUá ^ ZL
cej wody 
QL* ZD*� - LF _ PDá S`Q EM
WR� a L b QL T SR]ZROLáD c DOE Q LQDF]HM c ] S GX*� PDM� J
VWR�ü ]#d ED�N e SRZLHWU] S
Z\Sá\ZDM� Q S ZLHU]FK c MD f SLáHF]Na ping-pongowa czy jak NDZDáH f GUHZQD ]hg O T WDNLHY SLáHF]N e WU]HE S
]DQXU R5^ a E ^ Z\SDUá S W\O T ZRG ^ LO T VDP S ZD*\ Z &LXW�FLXW� 
 
 
*) pewnie MHV]F] ikj á lnmporq FRG]LHQQHs PRZLH taki zwrot E
G]LH SRSUDZQ\ t ,G]L i W lro VNUy u P\�ORZ\ v ZD*\ wyx W\O i LO i ZD* z
PDV { ��FL o NLORJUDPRZD t $OE o ZD* z|wyx �� } QLXWRQyZ� 
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